







கொண்டிருக்கிறானோ ?

கார், காற்புறுதி நிறுவனங்கள் எல்லா தரவுகளையும் கணினியில் ஏற்றும் .. வலயமடைபகை கொண்டவை..பனிப்பொழிவால் எதிர்பாராத விபத்துக்களை எல்லாம் சந்திக்கிற நகரம் இது.முந்தி எல்லாம் "டாக்ஸி" காப்புறுதி நிறுவனங்கள் தனிப்பட்டவர்களின் ஓட்டோ காப்புறுதிப் பக்கம் எல்லாம் வருவதில்லை.தற்போது மோசமான விபத்தானால் இவர்களிடமிருந்தும் ஒரு தொகையைப் பெற விழுகின்றன.அதனால் சும்மா தட்டுப்பட்டாலே தனிப்பட்டவையும் ... கட்டி சாட்டாக வதைது இவர்கள் கட்ட வேண்டியவற்றைக் கட்டி விடுகிற போக்குகளும் இருக்கின்றன.வாகனம் ஓட்டுறவர்கள் தம்மேல் பிழை இல்லாவிட்டாலும் கட்ட விபத்துகளில் சிக்கப் படாமல்,அல்லது அதைக் காப்புறுதி நிறுவனங்களிற்குக் கொண்டுப் போகாமல் ..ஏதாவது செய்ய வேண்டிய நெருக்கடிக் குத் தள்ளப்படுகிறார்கள் .

சாந்தனும் தள்ளப்பட்டான் .

ஆட்சியைப் பிடிக்கிற மஹா அரசியல் கட்சியில் ஒன்று, மக்கள் நலன்களை அதிகமாக கவனத்தில் எடுத்து "இவர்கள் ஓவ்வொரு காரைக்கெல்லாம் மாநாத்தம் அறவிட்டு பணம் சற்று கட்டுதலானது"என சாடியே வருகிறது.

வாசம் அறவிட்டு தொகையை ...15வீ தத்தால் குறைக்க வேண்டும்'என கடுகிக் கொண்டிருந்தது.

தற்போது ஆட்சியில் இருந்த கட்சியுடன் இக்கட்சி, சிறிது கட்டு சேரவும் வில்லது. அந்த பரேங்களைப் பயன்படுத்தி 7 வீ தத்தால் குறைத்தும் விட்டிருந்தது.எனவே,காப்புறுதி நிறுவனங்கள் ,விபத்துகள் நிகழ்கிற போது அதை,இதனைச் சொல்லிக் கட்டி சம்பந்தத்திக் கொள்ளுமா ஒரு கமிழிப்புப்பையும் கொண்டிருந்தன. ஒரு அரசாங்கமானது இவற்றைக் கட்டுபடுத்தக் கட்டியதாக இருந்தாலும் வங்கிகளையும் ,காப்புறுதி நிறுவனங்களையும் வெளிப்படையாகத் தெரியாமல் தமது ஒரு பகுதியாகக் கொண்டே இயங்குகின்றது.இயற்கை இடர்கள் நரேகிற போது அரைவாசிக்கு மேலே காப்புறுதி நிறுவனங்கள் எசீ ர் செய்கிற போது,மீ தியையை அரசாங்கம் செய்கின்றது.வரவா சலெவப்பு பற்றாக குறைக்கு வங்கிகளிடமிருந்து குறைந்த வட்டியில் பணத்தையப் பெறுகின்றன.இதனால் இவ்வமைப்புகளிற்கு சூயாதினமாக சட்டவிதிகளை ஏற்படுத்தியும் இயங்கும் சூதந்திரம் கொண்டவை, இயங்கவும் விட்டிருக்கின்றன.

வங்கிகளே மோர்க்கஜே ...பலால பலவிதிக் கடன்கள் கொடுத்து வசிப்பிடப் பிரச்சனைகளை முழுமையாகக் கவனிப்பன .எனவே தான் அதிகளவு வட்டிகளை விதிக்கின்றன.

அரசாலும் இவர்களிற்கெதிராக அதிக சட்டங்களை ஏற்படுத்தவும் முடிவதில்லை.ஏற்படுத்தினாலும் உடனடியாக நீர்த்துப் போக வதைது விடும் வல்லமை கொண்டவை.அதிலே,அவர்கள் அரசை மிஞ்சிய விண்ணர்கள் .

சாந்தன் , வீணே இங்கத்தைய காப்புறுதிச்சிக்கல்களில் சிக்கு படாமல் இருப்போமே என நினைத்தான் .

இங்கே ஒரு விபத்து நிகழ்ந்தால் ... கார் காப்புறுதி நிறுவனங்கள் , இருவரிலும் பிழைகளைக் கண்டு பிடித்தே...தீர்த்து, சலெவை பங்கிட்டுக் கொள்கின்றன. பனிவீழ்கிற நாடு வேறே .எனவே சமூலயையும் கவனத்தில் எடுப்பதால் அப்படிச் செய்ய வேண்டியிருக்கின்றன .

பிறகு, கொடுத்தப் பணத்தை சரி செய்ய இரு சாரரிடமிருந்தும் பெற்றுக் கொள்ள வும் முயல்கின்றன எவராகும் விபத்து பிரச்சனையானது தான் .

"இந்த கார் கராஜ் காரும் பாகிஸ்தான் காரர் தான் .அண்மையில் கராஜ் ஜும் இருக்கிறது. இந்த கதவை திருத்தலாமா?... என போய்ப் பார்ப்போமா?" என சாந்தன் கேட்டான் .

வடமராட்சியைப் போல பாகிஸ்தானியர்களிடமும் ஒருவகை ஓட்டுறவு நிலவுகின்றது.

அவர் "ஓம்"எனக் கடுறி இவனுடையக் காரை பின் தொடர் வந்தார் .

Written by - கடல் புத்திரன் -

Wednesday, 31 May 2017 07:07 - Last Updated Wednesday, 31 May 2017 07:11

---

"சலாம் அழகைக் கும்!...என தொடர்ந்த அவர்கள் பச்சேசில்,கராஜ் காரர்,தொலைபேசியில் பொடி வலையை செய்கிற மகைகானிக் கிடம் கதைத்தார். "இந்த வளெளிக் கிழமை(இருநாள் கழித்து)உம் மூடையை காரை கராஜ் ஜிலே விட்டுட்டும் போம்,பார்த்து எவ்வளவு சலவாகும் எனச் சொல்லுவார்.சனிக் கிழமை வலையை நடக்கும்.பெயின்று எல்லாம் காய வணைட்டும்,திங்கள் கிழமை காலையில் காரை வந்து எடுக்கலாம்"என்றார்."ஓம்!, அல்லாகு அக்பர்"என விடைபெற்றுச் சின்றார்.

கராஜ் காரர், அவனிடம் ஆதரவுடன் "இதை பெரிசாய் எடுக்காதே,நீ மல்ல மல்ல இந்தச் சலவை கட்டித்தீர்க்கலாம்"என்றான்.

சாந்தன் "இந்த உடனடி பம்புடன் "டாக்ஸி"யை மறே கொண்டு ஓடலாமா?"எனக் கேட்டான்.

"வெடித்தது மட்டும் தான் இருக்கிறது.உடனடி தாங்கவில்லையே,தாராளமாக ஓடலாம்.உன் காலத்திற்கு பொலிஸ் மறித்தால்...இந்த சனி,ஞாயிறிலே எப்படியும் மாற்றி விடுவோம்"எனச் சொல்லு,விட்டு விடுவான்"என்றார்.

"அறந்தி ஊபரால் பிழைப்பு ஓரேயேயியாய் நானுது.கடைசி நேரம் வரையிலும் ஓட்ட ஓட்ட ஓட வணை பியிருக்கிறதே,அதற்கிடையில் தவேயில்லாத இந்த விபத்து வந்து காண்க்கிட்டும் விட்டதே " என சலிச்சுக் கொண்டு ..தொடர்ந்தான்.

எப்படித் தான் நாம் பொசிட்டிவ்வாக முயற்சித்தாலும் கிட்ட ஒரு சிறிய இடரல், (ஒரு சூபாவம், ஒரு குணம்...)எல்லாத்தயையுமே கவிழ்த்து விடக் கட்டியவை ஆனால், காலம் எப்பயையும் நல்லதையே எழுதுகிறது, என்கிறார்கள், நம்பலாமா?

வளெளிக் கிழமை பார்வையிட்ட மகைகானிக்,"இதே வகைக் காரின் கதவை மலிவாக எடுக்கலாம்.அதற்கு பெயின்று பண்ணி பொறுத்தலாம்.இதிலே,கை வைப்பதென்றால் சலவா நிறு ரிப்பாய்க்கு மலேவீணை போகும்.எப்படி உங்கட விருப்பம்?"எனக் கேட்டார்.அந்த தொகையே கராஜ் காரருக்கு அதிகமாகவே பட்டது.

கார்க்காரர் அவருடைய காரை "லக்சுமி"எனக் கருதுகிறவராக இருந்தார். அது அவருடைய உயிருள்ள கார்!

அதில், கைவைத்து ஒருபகுதியை தானும் மாற்றுவதற்கு அவருக்கு சமீபம் இல்லலை. நீண்ட காலமாக வதைத்திருந்து 'ராசியான கார்'என நம்பிக் கிடக்கிறார் போல இருக்கிறது

பிறகென்ன, கராஜ் காரர்,சாந்தனைப் பார்த்தார். மூடிவாக "நீ சலவா செய்வதாக இருந்தாலும் கிட்ட இந்தச் சலவா கொஞ்சம் கட்டிப் போய்ச்சுது. காப்புறுதி நிறுவனத்திற்கு அறிவிப்பதே நல்லது."என்றவர்,கார்க்காரிடம் "நீ ரும் ரிப்போர்டிங் நிலையத்திற்குப் போய் அறிவியும்.வழக்கமான முறையில் எல்லாம் நடக்கட்டும் " என்றார்

கார்க்காரரே சமீபத்திருந்தாலும் ஒரு தொகையைக் கீழ்க்கீழ் சிறுக்கக் கட்டுறதென்பதும் சாந்தனுக்கும் கஸ்டமானது போலத் தான் பட்டது. 'ஊபராகு முதுல்' என்றால் இது பரவாயில்லை,ஊபராகுப் பிறகு சிரமமானது தான்.

balamuraly@sympatico.ca